	Dire et Aimer Césaire : la lecture expressive d'un recueil  


Séance 1: en classe entière - ouverture - découverte du recueil et premières impressions de lecture 

On aura demandé aux élèves de lire au préalable l'ensemble du recueil sans aucune autre consigne et de faire des recherches sur la biographie de Césaire. Le questionnement doit laisser place aux impressions de lecture. L'expérience montre que la difficulté d'accès au texte rebute les élèves. Il est riche de partir de ce qui fait obstacle à leur lecture. Les interroger sur leurs difficultés et leur stratégie de lecture, systématique et linéaire ou par « braconnage », permet de faire émerger des éléments signifiants qui vont constituer des entrées dans le recueil.  

Pour la séance suivante : choisir trois textes, noter les raisons des choix opérés et proposer une lecture d'un des textes retenus. 

Séance 2 :  en module - lecture expressive, premiers essais sans enregistrement, élaboration d'une grille de critères d'évaluation 

Le cadre du module est propice aux échanges et permet aux élèves de se lancer davantage dans la lecture à voix haute du fait du petit effectif. D'autre part, c'est l'assurance de faire passer sinon la totalité des élèves du moins la majorité. 

Les élèves auront reçu la photocopie de la table des matières, ils surligneront au fur et à mesure les textes choisis. Par ce repérage, l'expérience a montré qu'un certain nombre de textes retenaient plus l'attention des élèves, qu'ils choisissaient le plus souvent des textes brefs. De cette approche, plusieurs conclusions peuvent être tirées qui constituent un premier moment de synthèse : 

· On a pu repérer un élément structurel du recueil : il alterne un cycle de textes courts, un cycle de textes longs, pour finir sur un dernier cycle de textes courts. On se demande alors ce qui fait l'unité thématique de ces cycles. 

· On a pu faire une première sélection des textes préférés dont certains feront l'objet d'une lecture analytique. 

· On a pu faire émerger des thématiques, des images et des caractéristiques stylistiques récurrentes. 

· On a pu voir que pour un même texte plusieurs lectures étaient possibles mais que des constances dans les choix interprétatifs se retrouvaient.

Enfin, les élèves repartent de cette séance avec une première grille de critères concernant la lecture à voix haute après avoir constaté que toute lecture est singulière et qu'elle suppose le risque de l'interprétation, que toute interprétation est légitime à partir du moment qu'elle est en cohérence avec les possibles du texte. 

Pour la séance suivante : les élèves lisent la biographie de Césaire [document en annexe] avec pour consigne de surligner tous les éléments informatifs qui aident à la compréhension du projet de Ferrements.

Séance 3 : en classe entière - synthèse sur le projet de l'oeuvre et sa structure, choix des textes qui seront étudiés en  lecture analytique : certains proposés par le professeur pour donner une cohérence à l'étude de l'oeuvre, les autres laissés à l'appréciation des élèves.  

Le cours peut commencer par l'élucidation du titre du recueil Ferrements qui joue dans un rapport d'homophonie avec le poème d'ouverture Ferments. Il sera aussi intéressant de mettre en regard le premier et le dernier textes du recueil et de retrouver ainsi progressivement les grands mouvements du recueil avec leurs enjeux. 

Pour la séance suivante : les élèves affinent leur sélection, ils se concentrent sur un seul texte hors ceux retenus pour les lectures analytiques, avec pour consignes de les replacer dans le projet de l'oeuvre, de dégager leur hypothèse de lecture et de préparer leur lecture expressive. 

Séance 4 : en module - lecture expressive, approfondissement, rappel de la méthode d'introduction d'un texte 

Plusieurs élèves présentent leur texte en l'introduisant et en le lisant devant le groupe. Cela donne lieu à une reprise où l'on rappelle la méthode pour situer un texte dans une oeuvre intégrale, présenter une problématique. C'est l'occasion de fixer les premiers éléments d'analyse qui ont émergé dans les séances précédentes. 

La suite de la séance est consacrée à la présentation du maniement du logiciel de capture de son, les élèves procèdent à leur premier enregistrement pour une évaluation diagnostique. 

Désormais, les séances en module consacrées à l'oralisation des textes pris en charges individuellement par les élèves et leur présentation alterneront avec les séances d'explication de textes. Nous ne mettons ici que les séances concernant le travail d'oralisation. 

Pour la séance suivante : Les élèves continuent d'approfondir leur approche du texte qu'ils ont choisi, ils améliorent leur lecture et leur présentation, en s'appuyant sur les remarques que le professeur aura faites à partir de leur premier enregistrement. Une activité supplémentaire s'ajoute à ce premier travail : ils préparent sous forme de prise de notes les arguments par lesquels ils pourront justifier leur parti pris de lecture. Ces arguments devront prendre en considération des analyses stylistiques, rendues plus aisées par les lectures analytiques faites en classe entière, mais en gardant au centre de cette argumentation leur approche subjective du texte. Ainsi, il ne s'agit pas de les pousser à produire un commentaire clos du texte mais de développer leur capacité à improviser un discours cohérent à partir de traces écrites non rédigées, ce qui correspond davantage aux compétences à mettre en oeuvre en entretien. 

Séance 5 : en module – deuxième enregistrement, en salle informatique

La séance s'ouvre sur la proposition de quelques élèves donnant lieu à une reprise où sont rappelées les attentes du discours argumenté développant une hypothèse de lecture : correction de la langue, précision du vocabulaire d'analyse littéraire, capacité à illustrer son propos en s'appuyant à des renvois précis au texte, cheminement cohérent du propos. 

Les élèves procèdent à leur deuxième enregistrement : l'introduction et la lecture fera l'objet d'une évaluation formative, la partie argumentée d'une évaluation diagnostique. 

Pour la séance suivante :  préparer l'enregistrement final en s'appuyant sur les remarques du professeur

Séance 6 : en module – troisième enregistrement, en salle informatique 

Les élèves sont désormais autonomes devant le logiciel de capture de son. Ils ont toute la séance pour finaliser leur proposition. Ils devront enregistrer sur un même fichier-son l'introduction du texte, sa lecture expressive et la partie argumentative. 

Séance Finale : en classe entière – retour sur la séquence entière et les enregistrements

Les enregistrements peuvent donner lieu à la gravure d'un disque ou encore, si le travail a soulevé beaucoup d'enthousiasme, à une lecture publique. La mise en ligne de ces enregistrements sur une plateforme numérique type blog pose des problèmes d'autorisation à obtenir des tuteurs légaux des élèves et surtout de droit à la propriété intellectuelle, les textes n'étant pas encore libres de droit. Le retour sur les enregistrements est l'occasion de réfléchir sur les compétences de l'oral mises en oeuvre et surtout sur leur réception finale du recueil. L'expérience a montré que tout le travail en amont, équilibrant approche subjective et analytique, a permis aux élèves de s'approprier pleinement cette oeuvre difficile qu'ils ont appris à aimer.  

