Pompéi, un art de vivre – Musée Maillol – 2011-2012

Propositions pédagogiques

Selon que l’on fait cette exposition, très complète, en fin ou en début de séquences consacrées à la vie quotidienne à Rome, le mode de questionnement va être différent. On peut en effet la considérer comme l’occasion d’un rappel de tout ce qui aura été vu en classe ou au contraire comme un lancement de multiples recherches.

Nous vous proposons des pistes d’exploitation qui combinent trois modes d’exploration :

· une enquête qui amène les élèves à collecter des informations par l’observation des objets en suivant l’ordre thématique de l’exposition, 

· une approche plus linguistique avec la constitution d’un glossaire, 

· une rencontre avec une œuvre d’art ou un objet que les élèves choisiront plus spécifiquement. 

On peut envisager cette visite comme un travail préparatoire à l’écrit d’un récit long et complexe qui aurait pour sujet la dernière journée d’un Pompéien. Cette activité s’adresserait plutôt pour des collégiens de 4ème, voire de 5ème.

A) Une enquête préparatoire

On peut se servir de toutes les informations glanées au cours de l’exposition pour enrichir un travail d’écriture autour d’une journée d’un dominus ou d’une domina au 1er siècle après JC.

1ère phase : la visite
On invite les élèves à surtout observer les objets par le biais de questions qui privilégient le regard et l’observation.

Au rez-de-chaussée

Salle 1 : de l’atrium au triclinium
Quels objets retrouve-t-on dans un atrium romain ? (=> réponse attendue : les images des ancêtres, le coffre-fort, le lararium, le mobilier précieux )

Remettez à l’endroit le nomen inscrit sur la bague-sceau (=> M. SPURI SARNINI)

Salle 2 : la culina
A partir des mosaïques et des fresques, faites la liste des aliments dont se nourrissaient les Romains. (=> poissons, mollusques, poulet, porc, poires, noisettes, pommes, vin, huile, garum, …)

Quels matériaux sont principalement utilisés pour les ustensiles de cuisines ? (=> la terre cuite et le bronze)

Dans une maison romaine où trouve-t-on les lararia et quels personnages y sont figurés ? (=> les lares jeunes gens dansant avec un seau et une coupe à boire, représentant l’esprit des ancêtres et/ou des serpents ; les dieux Mercure, Vénus, Bacchus, Hercule)

Les moulages : décrivez ce qu’il y a d’émouvant dans la position des personnages.

1er étage :
Suite 1 : l’univers domestique, la vaisselle et les thermes

Pour aborder les autres salles consacrées à l’instrumentum domesticum, on peut passer par le biais d’une mini-fiction afin de varier le mode d’approche. Par exemple, on pourra demander aux élèves de s’identifier à un jeune romain ou une jeune romaine venant de se marier, quittant ses parents pour s’installer dans sa propre domus avec pour seul bien un trousseau d’une dizaine d’objets dont il devront faire la liste en précisant brièvement leur usage.

Suite 2 : l’hortus La scénographie de l’exposition rend bien compte du changement d’atmosphère propre à la fraîcheur du jardin, on pourra rendre sensibles les élèves aux différences chromatiques et thématiques dans les décors des mosaïques et des fresques liées à l’hortus.

Mini-fiction : Le dominus s’adresse à son intendant pour aménager au mieux son jardin, imaginez les recommandations qu’il lui fait pour créer le jardin idéal d’une domus. 
2ème phase : travail en classe, le récit d’une journée type d’un Pompéien à la veille de l’éruption du Vésuve. Ce travail d’écriture sera d’autant plus riche que l’élève aura fait une recherche lexicologique sur le vocabulaire de la vie quotidienne et qu’il se sera emparé d’un des objets ou d’une des œuvres de son choix de l’exposition.

B) Un travail lexicologique

1ère phase : durant la visite On peut demander aux élèves, à côté de leur questionnaire d’observation, de relever tout au long de leur visite tous les mots latins qui apparaissent dans les différentes notices explicatives.

2ème phase : utilisation du dictionnaire en classe reconstituer un glossaire rigoureux avec les nominatifs, les génitifs, les genres et traductions de chacun des termes relevés, classer par ordre alphabétique ou thématique

C) La rencontre avec un objet, une œuvre

Pour inciter les élèves à sélectionner un objet, une œuvre, on peut avoir recours là encore à une mini-fiction.

Vous êtes le 23 août 79 ap JC, à la veille de l’éruption du Vésuve, vous avez conscience de l’imminence du danger et vous décidez de fuir mais vous ne pouvez emporter avec vous qu’un seul objet, lequel choisissez-vous ? décrivez-le et expliquez votre choix. A défaut d’un objet, vous pouvez ne garder que le souvenir d’une fresque, d’une mosaïque, ou de toute autre œuvre d’art.
