Critique littéraire

A la croisée des mondes tome 1:

LES ROYAUMES DU NORD.

Introduction:

Bonjour à tous. Aujourd'hui, je vais vous parler d'un livre nommé "Les Royaumes du nord". C'est le premier tome de la saga "A la croisée des mondes".

Ce livre est parut pour la première fois au Royaume-Uni en 1995 et a connu un si grand succès qu'il s'est grandement mondialisé et est arrivé en France en 1998.

Ce livre est une véritable hymne au voyage et à la découverte.

Partie informative:

Ce roman, écrit par Philipp Pullman, est l'un des grands classiques de la littérature fantastique et contemporaine dont le premier éditeur est Scholastic Ltd, Londres qui l'a publié en 1995.

Partie narrative:

Ce livre raconte en premier lieu l'histoire de Lyra, une jeune fille du Jordan College, grande université d'Oxford. Sa vie est un peu monotone et elle n'hésite pas à faire des petites bêtises pour mettre un peu de piment à cette vie ennuyante. Un jour, elle entend parler d'une rumeur racontant que des dénommés "Enfourneurs" capturent des enfants un peu partout dans la région. Au début, Lyra n'y croyait pas trop, mais vint un jour où Roger, son meilleur ami travaillant dans les cuisines fut kidnappé lui aussi ainsi qu'un autre de ses amis, Billy Costa. Sous la protection de Mme.Coulter, une étrange dame avec un très grand attachement pour Lyra et la possession d'un étrange objet nommé l'aléthiomètre donné par son maître, Lyra va partir dans l'extrême Nord de notre planète afin d'y délivrer les enfants se trouvant là-bas. Mais bien évidemment, les choses ne vont pas se passer comme prévu...

Nous comptons bon nombre de personnages importants dans ce roman:

-Lyra, le personnage principal qui est une petite fille dynamique et rebelle menant une vie ennuyante dans l'université d'Oxford, le Jordan College.

-Roger, le meilleur ami de Lyra et aussi le marmiton de l'université. Malheureusement, il est capturé par les Enfourneurs au début du livre.

-Pantalaimon, le daemon de Lyra (Petite parenthèse: Ce qu'on appelle les daemons sont des animaux qu'ont chacun des humains de cette histoire, ils ne peuvent pas s'en séparer et ces daemons font partis de l'âme des humains, sans eux, ils meurent, c'est réciproque pour les deux personnes impliquées)

-Mme.Coulter, une riche femme venant de Londres. C'est elle qui va emmener Lyra dans le Nord.

-Lord Asriel, l'oncle de Lyra, il part dans le Nord pour y faire des recherches scientifiques.

Partie argumentative:

Ce livre est vraiment captivant, il fait partie de la liste assez courte de livre qui ne commence pas par une longue description nous donnant envie de refermer le livre après le 1er chapitre. Les descriptions arrivent un peu plus tard et se complètent de plus en plus pour chacun des personnages au fur et à mesure de l'histoire. De plus, le concept est finalement très bien trouvé et l'histoire en elle-même est intéressante. Plus on lit l'histoire, plus on a envie de savoir la suite, c'est une très bonne qualité que peu avoir un livre. En fait, il y a un mélange de réalité et de surnaturel dans cette histoire. Je parle de réalisme car il n'y a pas de monde inventé, enfin si mais c'est pour... les prochains livres. Bref, il n'y a pas de monde inventé, nous sommes bien dans notre belle planète Terre et mis à part quelques exceptions, les personnages n'ont rien de spécial. Mais c'est ces quelques exceptions qui nous font entrer dans le surréaliste. Il y a des animaux qui parlent comme les daemons, des sorcières et plein d'autre bestioles à plumes ou à poils tout aussi impressionnant les unes que les autres. Pour revenir sur le fait de vouloir continuer à lire encore et encore le livre pour savoir la suite, cet énorme effet de suspense, presque toute l'histoire se passe dans le Grand Nord. Et rien que la pensée d'être dans un environnement extrêmement froid, inconnu, vide, dangereux et aussi magnifique (je veux bien

évidemment parler des aurores boréales), cette ambiance créer chez nous une espèce de tension, de compassion et d'appréhension vis-à-vis de cette pauvre Lyra, presque seule au milieu de cet environnement hostile... Néanmoins, malgré ça, ce livre renferme un beau et grand message de fraternité. Le lien extrêmement fort et soudé qu'on les humains envers leurs daemons respectifs est une véritable preuve de fraternité. Je vais peut-être un peu tricher en parlant du deuxième livre, mais dans celui-ci, on apprend que dans d'autres univers, les humain sont souillés par le pêcher, certain univers ne fonctionne par exemple sans aucun daemon, notamment le nôtre, le vrai. Cela voudrait dire que l'on aurait un double de nous même dans d'autres univers vivant dans des conditions différentes pour cause de pêchers du passé. Et ça, ça laisse passer un tout autre message. Celui de la sagesse. En effet, si le livre explique que les humains sont souillés par le pêcher et que d'autres non, cela voudrait dire que par exemple dans le monde où vit Lyra, le pêcher n'existe presque pas. Et ce monde serait donc un exemple de sagesse. Et si on fait le lien, ça voudrait que ce livre est un modèle de sagesse.

Conclusion:

Un chose à retenir de ce livre, c'est que par rapport à énormément de livre fantastique que j'ai pu lire, il est l'un des seuls à faire passer ces deux messages aussi importants. Philipp Pullman a réussi à allier action et réflexion, et ça, c'est une très bonne chose. C'est un livre que je vous recommande vivement.

Extrait de l'histoire:

C'était un sentiment si étrange quand votre daemon trait sur le lien invisible qui l'unissait à vous; un mélange de douleur intense dans la poitrine, de chagrin profond et d'amour. Tout les enfants s'amusaient à faire cette expérience en grandissant: voir jusqu'où leur daemon et eux pouvaient se séparer, pour finalement se rejoindre, avec un immense soulagement.

C'était la critique littéraire du livre "Les royaumes du nord" de Philip Pulmann.

